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ПА ЕЗД КА ПА ЕЗД КА 
Ў ДЗІ ЦЯ ЧЫ ДОМ — Ў ДЗІ ЦЯ ЧЫ ДОМ — 

НЕ СЭЛ ФІ-ГУР ТОКНЕ СЭЛ ФІ-ГУР ТОК

«НА ПЛЁТ КІ НЕ ЗВЯР ТА ЛА ЎВА ГІ»
З Ка ра лін кі ным та там Ан ге лі на па зна ё мі ла ся па ін-

тэр не це. Збі ра ла ся з сяб роў кай у са на то рый, шу ка ла 
вод гу кі пра яго, а Ко ля там ужо быў. Ста лі пе ра піс вац ца, 
сяб ра ваць. А пас ля — бе гаць на спат кан ні. На су стрэ чы 
час та ха дзі лі пеш шу: Ко ля жыў у су сед няй вёс цы, за 
12 кі ла мет раў.

Ан ге лі не бы ло 14, ка лі яна за ця жа ра ла. Бу ду ча му 
та ту — 17. «Усё не як па-дзі ця чы... Па сва ёй, на пэў на, 
на іў нас ці», — ін ша га тлу ма чэн ня, ча му так ад бы ло ся, 
дзяў чы на не зна хо дзіць.

Пры зна ец ца: пер шае, што ад чу ла, — спа лох.
— Трэ ба ж баць кам ска заць... Але ма ма з дзя цін ства 

нас за пэў ні ва ла: «Ка лі што, я пад тры маю». Тлу ма чы ла, 
што абор ты нель га ра біць, тым больш пры пер шай ця-
жар нас ці, што гэ та не бяс печ на.

— Як твае баць кі ад рэ ага ва лі на на ві ну?
— Ска за лі: «Ні чо га, па ды мем». Сва рыц ца не ста лі, 

бо ўжо нель га бы ло (усмі ха ец ца).
— Хло пец за стаў ся з та бой?
— У нас заў сё ды бы лі тра пят кія ад но сі ны, та му аб 

рас ста ван ні раз мо ва не іш ла. Ён з ма май рос, вы хоў ваў 
ма лень кую сяст ру, ка лі ву чыў ся ў шко ле...

Плёт кі па вёс цы ра зы шлі ся хут ка. У во чы Ан ге лі не ні-
чо га не ка за лі — прос та пра во дзі лі по зір ка мі. Дзяў чы на 
ста ра ла ся не ўдзя ляць гэ та му шмат ува гі: па га во раць і 
за бу дуць. Тым больш по тым за ця жа ра ла ін шая школь-
ні ца, і вяс коў цы пе ра клю чы лі ся на но вую гіс то рыю.

...Ад на клас ні цы — а дзяў чат да 11 кла са за ста ло ся 
ўся го пяць — ста ві лі ся да на вас пе ча най ма мы нар маль-
на. На стаў ні кі — па-роз на му. На ўро ках Ан ге лі на бы ла 
не кож ны дзень: штось ці да во дзі ла ся пра пус каць, бо 
яе ма ма не заў сё ды маг ла ся дзець з дзі цем. Але шко лу 
дзяў чы на скон чы ла па спя хо ва — ся рэд ні бал у атэс та-
це вы шэй за 9.

Са мым скла да ным для Ан ге лі ны быў па ча так ця-
жар нас ці.

— Бяс сон ныя но чы, пры вы ка еш да та го, што ты ўжо 
ня сеш ад каз насць за ін ша га ча ла ве ка. А по тым... Дач ка 
рас це, з ёй менш кло па таў. Уво гу ле, у мя не ма ма — 
фель чар па пра фе сіі, та му з усі мі пы тан ня мі звяр та ла ся 
да яе.

З Ко лем дзяў чы на рас пі са ла ся. Ця пер ма ла дая сям'я 
жы ве ў баць коў скім до ме, ра зам з баць кам, ма ці і ма-
лод шай сяст рой Ан ге лі ны. Хло пец пра цуе ў Мін ску. Па 
вяс ко вых мер ках за раб ляе ня дрэн на.

Ан ге лі на сё ле та па сту пі ла ў эка на міч ны ўні вер сі тэт, 
на спе цы яль насць «Фі нан сы і крэ дыт». «Хоць не ка то рыя 
ка жуць, што эка на міс ты ця пер не за па тра ба ва ныя, у нас 
у Мар' і най Гор цы па ста ян на ві сяць аб' явы, што па тра бу-
ец ца спе цы я ліст з вы шэй шай аду ка цы яй».

Ма ла дая ма ма вы гля дае шчас лі вай.
— Ка ра лін ка ў нас лю бі мі ца, хоць і не за пла на ва нае 

дзі ця, — аб ды мае Ан ге лі на дач ку. — А ка лі фі нан са-
выя праб ле мы ней кія бу дуць — вы ра шым, сям'я ж вя-
лі кая...

ЗРА ЗУ МЕЦЬ РО ЛЮ ДЗЯЎ ЧАТ 
ЯК МА ЦІ

«Са ма яшчэ дзі ця, а ўжо на ра дзі ла», «Ду маць трэ ба 
бы ло», «Ку ды баць кі гля дзе лі»... Школь ні цы, якія ста но-
вяц ца ма ма мі, час та чу юць у свой ад рас шмат не га ты ву. 
Але праз асу джэн не ні чо га не вы ра шыш, упэў не на ка ар-
ды на тар пра ек таў гра мад ска га аб' яд нан ня «Зда ро вы 
вы бар» Тац ця на ПІМ КО ВА.

Са жніў ня мі ну ла га го да Тац ця на ку ры руе пра ект 
«Не паў на лет нія і ма ла дыя адзі но кія ма мы», які рэа лі-
зу ец ца пры пад трым цы швед скай ар га ні за цыі «Фо рум 
Сюд», і хо ча пры цяг нуць ува гу спе цы я ліс таў і шы ро кай 
гра мад скас ці да гэ тай тэ мы.

— Мы не збі ра ем ся транс ля ваць па зі цыю, што на ра-
джаць у 16 га доў — гэ та доб ра. Але, ка лі так зда ры ла ся, 
трэ ба пад тры маць дзяў чат. Што ты чыц ца спе цы я ліс таў, 
то ў сіс тэ ме аба ро ны дзя цін ства дак лад на не пра пі са на, 
хто па ві нен аказ ваць да па мо гу гэ тай ка тэ го рыі. Та му 
праз наш пра ект мы ней кім чы нам уплы ва ем на ўдас-
ка на лен не ра бо ты па пад трым цы юных мам.

У пра ек це (а ён раз лі ча ны да снеж ня гэ та га го да) 
удзель ні чае ка ля 30 дзяў чат з Пу ха віц ка га, Ва ло жын-
ска га і Мінск ага ра ё наў. Для іх ар га ні зу юц ца су стрэ чы 
з юрыс та мі, пе ды ят ра мі, псі хо ла га мі, са цы яль ны мі ра-
бот ні ка мі, кас ме то ла га мі. Усё, каб на ву чыць ка рыс ным 
на вы кам і на даць упэў не нас ці. «Юныя ма мы ня ўстой-
лі выя псі ха ла гіч на, ім не ха пае жыц цё ва га во пы ту. На-
ват эле мен тар ных пра ва вых ве даў, каб са браць па кет 
да ку мен таў і афор міць дзі ця ў да школь ную ўста но-
ву», — тлу ма чыць не аб ход насць та кіх се мі на раў Тац-
ця на Пім ко ва.

Ся род праб лем, якія спе цы я ліст за ўва жы ла ў мам-
школь ніц, — за мкнё насць (пры чым час та ад гра мад-
скас ці іх за кры ва юць баць кі), бо язь не спра віц ца з ро ляй 
ма ці. Дзяў ча ты не ўпэў не ны, што змо гуць за бяс пе чыць 
дзі ця ці на леж ны до гляд і пра віль на яго вы ха ваць. У ад-
но сі нах з му жам у школь ніц праз ня ўмен не кан так та ваць 
з су праць лег лым по лам так са ма ўзні ка юць кан флік ты. 
Се дзя чы ўвесь дзень з дзі цем, яны па чы на юць раў на-
ваць хлоп цаў аж да та го, што па тра бу юць не ха дзіць на 
ра бо ту і быць з імі до ма.

ІН ТЫМ НЫЯ ПЫ ТАН НІ 
БЕЗ АД КА ЗАЎ

Ча му дзяў ча ты ста но вяц ца ма ма мі ў 15? Пры чы ны 
роз ныя. У ка гось ці гэ та асаб лі вас ці ся мей най сі ту а цыі, 
на прык лад, ран няя ця жар насць бы ла ў ба бу лі ці ў ма-
мы. Ін шыя прос та не ме лі пе рад са бой на леж най ма дэлі 
сям'і: вы пад кі, ка лі ма ці па ста ян на мя ня ла су жы це ляў ці 
дзяў чы на за ста ла ся сі ра той.

— Важ на сва ім аса біс тым пры кла дам па каз ваць, 
якой мо жа быць жан чы на, — тлу ма чыць Тац ця на. — 
На ват дзяў чын ка трох га доў спра буе ка пі ра ваць ма му: 
як яна апра на ец ца, фар бу ец ца. І гэ та не прос та гуль ня, 
усё на шмат больш глы бо ка і зна хо дзіць ад люст ра ван не 
по тым у пад лет ка вым уз рос це.

Яшчэ адзін важ ны фак тар — гэ та ад сут насць па ла во-
га вы ха ван ня. У не ка то рых сям' ях тэ ма ад но сін муж чын 
і жан чын пад стро гай за ба ро най. Баць кі час ця ком са ро-
ме юц ца раз маў ляць з дзець мі на ін тым ныя пы тан ні, пра 
эле мен тар ныя фі зі я ла гіч ныя зме ны, якія ад бы ва юц ца з 
хлоп чы кам ці дзяў чын кай у пад лет ка вым уз рос це. Сы-
хо дзяць ад ад ка зу, мя ня юць тэ му.

На дум ку спе цы я ліс та, па ла вое вы ха ван не па він на 
да вац ца комп лекс на. Шко ле так са ма вар та пад клю-
чац ца да гэ тай ра бо ты і пра во дзіць уро кі, ві дэа-лек цыі, 
трэ нін гі на тэ му са цы яль ных ро ляў дзяў чат і хлоп цаў.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by

Мінск — Пу ха віц кі ра ён — Мінск.

Кож ны, хто жы ве ў дзі ця чым до ме, мае па трэ бу ва ўва зе і кло па це. 
Ад нак не ўсе ах вот ныя да па маг чы іх вы ха ван цам ве да юць, як гэ та 
зра біць. Ча го не ска жаш пра Дзміт рыя МЕЛЬ НІ КА ВА, які ў 2014 го дзе 
ства рыў даб ра чын ны рух «Дзе ля іх усме шак». Мы па гу та ры лі з ім 
пра пла ны на бу ду чы ню і пра тое, што най перш па трэб на вы ха ван-
цам дзі ця чых да моў.

— Дзміт рый, як вы ста лі ва лан цё рам?
— Прос та стаў да па ма гаць, па ехаў у Ру дзен скую да па мож ную шко-

лу-ін тэр нат, дзе жы вуць дзе ці з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця. У 
па езд ку тра піў вы пад ко ва. Мая сяб роў ка ар га ні зоў ва ла для іх фес ты валь, 
бы ла вя лі кая, на сы ча ная пра гра ма. Вы ра шыў па спра ба ваць, узяў з са бой 
ней кія сшыт кі і па ехаў, не ве да ю чы, шчы ра ка жу чы, што я там бу ду ра біць. 
Спа чат ку не ра зу меў, як на ладж ваць ста сун кі з дзець мі, але іх шчы расць, 
ад кры тасць — тое, ча го нам не ха пае ў паў ся дзён ным жыц ці, — да па маг лі 
знай сці агуль ную мо ву. По тым у се ці ве знай шоў не ка мер цый ную ар га ні-
за цыю «Ля чэб ная ма гія» і кож ныя вы хад ныя па чаў на вед ваць дзі ця чыя 
да мы.

— А як з'я ві ла ся ідэя ства рыць рух «Дзе ля іх усме шак»?
— Да гэ та га мы з сяб роў кай зай ма лі ся да па мо гай дзі ця ча му пры тул ку ў 

Ла гой ску і ар га ні зоў ва лі па езд кі ў там тэй шы ра ён ны са цы яль на-пе да га гіч ны 
цэнтр. Праз не ка то ры час у мя не з'я ві ла ся ідэя ства рыць улас ны пра ект, 
за ха це ла ся да па ма гаць дзі ця чым да мам, якія зна хо дзяц ца ў глы бін цы, 
вы ха ван цы якіх асаб лі ва ма юць па трэ бу ў пад трым цы. Пры ду ма лі наз ву, 
ста лі за пра шаць ах вот ных. З імі мы звы чай на зна ё мім ся праз ін тэр нэт, 
дзе ля ча го я пі шу пост у са цы яль най сет цы «УКан так це». Мак сі маль на ў 
ме ра пры ем ствах пры ма лі ўдзел 30 ча ла век, мі ні маль на — 11.

— У чым за клю ча ец ца ва ша да па мо га?
— Спа чат ку мы зай ма лі ся «за до рван нем»: для кож на га дзі ця ці збі ра лі 

па кет з па да рун ка мі. Але, ка лі пры яз джа лі на ступ ны раз да гэ тых жа хлоп-
чы каў і дзяў чы нак, па ча лі за ўва жаць, што ім бы ла па трэб ная ўжо не столь кі 
на ша ўва га... З ча сам усё змя ні ла ся, мы ста лі пры во зіць толь кі па трэб ныя 
рэ чы: цац кі, пры на леж нас ці для ву чо бы, раз віц цё выя гуль ні. Ця пер пра-
цу ем у куль тур на-раз віц цё вым і за баў ляль ным на прам ках: ар га ні зоў ва ем 
май стар-кла сы, вы ступ лен ні клоў наў, пра во дзім спар тыў ныя гуль ні. Але на 
пер шым мес цы — ува га. Вель мі шмат вы ха ван цаў дзі ця чых да моў трап ля-
юць у тур му, по тым са мі ства ра юць праб лем ныя сем'і. Я лі чу, што ка лі пра 
дзі ця кла по цяц ца, ка лі з ім пра віль на пра цу юць пе да го гі, то та кіх сі ту а цый 
уз ні каць не па він на.

Не як мы бы лі ў Маў чад скай шко ле-ін тэр на це Ба ра на віц ка га ра ё на, 
якая зна хо дзіц ца ў вёс цы. Ка лі пры еха лі, то ад ра зу ад чу лі, які там вы со кі 
ўзро вень ра бо ты з дзець мі. Вы ха ван цы да ся га юць доб рых спар тыў ных і 
ін тэ ле кту аль ных вы ні каў. Ле тась я ар га ні за ваў для іх май стар-клас па гім-
нас ты цы, і дзе ці ўра зі лі мя не сва і мі здоль нас ця мі. Упэў не ны, што яны не 
пра па дуць, та му што ра зу ме юць: каб да маг чы ся ча гось ці, трэ ба пра ца ваць 
над са бой.

Я ма гу зра зу мець, ча му ў не ка то рых дзі ця чых да мах сі ту а цыя гор шая. 
Вы ха ван цаў шмат, а пер са на лу ма ла, і за ўсі мі не ўса чыць. Дзе ці ча сам 
аб са лют на не га то выя да са ма стой на га жыц ця. Бы вае, што хло пец ці дзяў-
чы на на па ро зе вы пус ку не ра зу ме юць эле мен тар ных рэ чаў, на прык лад як 
пла ціць за ква тэ ру. Ка лі мы ў адзін з пры тул каў пры вез лі бар ме на, вы ха-
ван цы на ват не ве да лі, што ёсць та кая пра фе сія. Та му лі чу вель мі важ ным 
зна ё міць іх з прад стаў ні ка мі роз ных спе цы яль нас цяў, каб дзе ці маг лі больш 
да ве дац ца пра роз ныя сфе ры дзей нас ці ча ла ве ка.

— Што вам яшчэ най больш за пом ні ла ся пад час та кіх су стрэч?
— Трэ ба ад зна чыць, што іс нуе сум ная за ка на мер насць: ка лі дзі ця апы-

ну ла ся ў пры тул ку адзін раз, яно там бу дзе і дру гі раз, і трэ ці. Мя не вель мі 
моц на ўра зі ла дзяў чын ка, якую з уста но вы вяр ну лі на зад — у праб лем ную 
сям'ю. Але ёй так ха це ла ся ў пры ту лак, што яна вы ра шы ла... пад па ліць 
ква тэ ру.

Пер шы час я не ве даў, як ся бе па во дзіць, ка лі ма лень кія дзе ці на зы ва лі 
мя не та там, ка лі кі да лі ся на шыю. Не як зай маў ся з дзі цем у рэ абі лі та цый-
ным цэнт ры, ку ды ма ма пры вез ла яго на аб сле да ван не. Я пра во дзіў з ім 
шмат ча су. Ка лі хлоп чык ад' яз джаў, па да рыў яму наш агуль ны фо та зды-

мак. Ма ма дзі ця ці по тым 
рас ка за ла, што ён гля дзеў 
на фо та і га ва рыў: «Вось 
та та». Гэ та быў вель мі ня-
ём кі мо мант.

— Хто мо жа пра па на-
ваць да па мо гу ру ху?

— Я ча каю кож на га. Га-
лоў нае, каб лю дзі не за бы-
ва лі, што па езд кі ў дзі ця чыя 
да мы — гэ та не вя чор кі і не 
сэл фі-гур ток. На жаль, бы-
ва лі вы пад кі, ка лі я на зі раў, 
што лю дзі больш фа та гра-
фу юц ца, чым зай ма юц ца з 
дзець мі. У на шых па езд ках 
та кія не па трэб ныя.

Мне шмат ра зоў пра-
па ноў ва лі з ру ху «Дзе ля іх 
усме шак» зра біць даб ра чын-
ны фонд. Але гэ та ўжо ін шая 
дзей насць. Я прос та ха чу ез-
дзіць у пры тул кі, да па ма гаць 
іх вы ха ван цам, ча му-не будзь 
ву чыць дзя цей і са мо му ча-
мусь ці ву чыц ца ў іх.

Да р'я ЦА У НЯ, 
Ма рыя ДА РАШ КЕ ВІЧ, 

сту дэнт кі ІІ кур са 
Ін сты ту та 

жур на ліс ты кі БДУ.
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Ран ні до сведРан ні до свед«Ба бу ля гля дзе ла ўнуч ку да абе да. По тым я пры хо дзі ла са шко лы 
і ся дзе ла з дзі цем, а яна іш ла на ра бо ту». Ан ге лі не ЛАПЦЭВІЧ, 
якая рас каз вае гэ ту гіс то рыю, 17 га доў. Пры го жая блан дзін ка жы ве 
ў не вя лі кай вёс цы Пу ха віц ка га ра ё на. Яе да чцэ Ка ра лін цы хут ка споў ніц ца два га ды. 
Уся ў ру жо вым, з пух на ты мі шчоч ка мі і свет лы мі ва ла са мі, ма лая па доб на на анёл ка. 
Па куль Ка ра лі на ба віць час у кам па ніі плю ша вых звя роў, мы з Ан ге лі най гу та рым пра аса біс тае. 
З які мі праб ле ма мі су ты ка юц ца ран нія ма мы? І ча му асу джэн не — ту пі ко вы шлях?

КА ЛІ МА МА — 
ШКОЛЬ НІ ЦА

ФАК ТЫ
У Бе ла ру сі з ты ся чы не паў на лет ніх дзяў чат 

45 ста но вяц ца ма ма мі. Амаль у кож най пя тай з 
іх (у 19 пра цэн таў) ця жар насць на сту пае ў вы ні ку 
пер ша га ў іх жыц ці па ла во га ак та.

У вя лі кіх сем' ях (з шас ці і больш ча ла век), у 
якіх ёсць прад стаў ні кі ста рэй ша га па ка лен ня — 
ба бу лі і дзя ду лі, не паў на лет нія ма ці су стра ка юц-
ца вель мі рэд ка.

Юны мі ма ма мі час цей ста но вяц ца адзі ныя 
ці ста рэй шыя доч кі. На до лю са мых ма лод шых 
пры па дае толь кі 4,3 пра цэн та вы пад каў.

Не паў на лет нія дзяў ча ты з дзець мі, як пра ві-
ла, ву ча ні цы школ. Вель мі рэд ка гэ та сту дэнт кі 
ка ле джаў ці лі цэ яў.

Пад час на вед ван ня 
Ваў ка выс ка га дзі ця ча га до ма.


